

# 从战士到硕士,书写别样青春

□本报记者 谢维娜 徐洋  
通讯员 张明来

从一名大学生到北部战区陆军某野战部队战士,再到武汉大学的硕士研究生,两次身份的转变,是贾华斌用坚持和努力书写的青春。

贾华斌2017年考入常州大学,同年应征入伍。“高考那一年看了电影《战狼2》,就萌生了当兵的念头。”说起当兵的原因,贾华斌略显羞涩。入伍后,每天陪伴他的是沉重的自动步枪、沾满泥土的子弹带、浸透汗水的褪色钢盔、破旧的迷彩服和艰苦的训练。部队严明的纪律、高强度的军事训练、艰苦的生活环境压得他喘不过气来,“想过苦,但是没想到会这么苦”。

“刚入伍时,我的体能基础比较差,3公里拉练都很难坚持下来。”贾华斌告诉记者,进入部队后才意识到,“军人”两字带来的不仅仅是荣誉,更是责任。站岗执勤、整理内务、队列练习、体能训练……贾华斌咬牙坚持着日复一日的训练,成功完成了从一名青年学生到铁血战士的蜕变。“从军的经历是一笔宝贵的人生财富。”再回首,贾华斌的眼里充满了自豪和坚毅。



贾华斌在部队期间(受访者供图)。

4年后,他退役复学。重返校园又面临一个重新适应的过程。服役期间主要学习军事技能,回到学校后,他发现之前学过的文化知识很多都遗忘了,“老师讲的一些内容听不懂,而且很难静下心来学习”。

凿井者,起于三寸之坎,以就万仞之

深。为了尽快跟上学习进度,贾华斌勤记纸质版笔记、思维导图,采用预习和复习相结合的方法,上课时紧跟老师的思路,课间请老师答疑解惑。通过自身的努力和老师的帮助,他慢慢调整到高效的学习状态。之后,他的学习从“跟跑”

变成“领跑”,并取得了国家奖学金、中国大学生机械工程创新创意大赛“卓然一笃舜杯”一等奖等荣誉。

大三时,贾华斌意识到,想更好地实现自我价值,还要进一步学习,继续开阔视野、丰富知识。于是,他查找相关资料,了解士兵计划和相关院校信息。“士兵计划”全称“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”,是自2016年以来对退役大学生士兵的一项“优惠政策”。他决定挑战自己,参加考研。

备战考研的日子里,在军队养成的服从命令、严格执行计划的习惯,让贾华斌的执行力极强且有条不紊。每天7时,他准时起床到教室,一直到晚上11时才返回住处。他将学习视作部队训练,按照优先级分解并制订每日计划。朝益暮习,笃志不倦,最终,他被武汉大学电气与自动化学院控制工程专业拟录取。

贾华斌对记者说:“种一棵树最好的时间是十年前,其次是现在。现在的收获,很可能源自十年前种下的一棵树;如果还没有收获,那就用今天的勤奋弥补昨天的错误,只要想开始,什么时候都不迟。”

贾华斌用坚毅和汗水,为自己浇灌出一棵别样的“青春之树”。此刻,这棵树正扎根沃土,向阳生长。

中车戚墅堰公司:

## “跨越山海”助员工参加职业技能认定



本报讯(常工宣 刘璇 秋冰)近日,身处肯尼亚维保基地的中车戚墅堰机车有限公司服务(售后)事业部电工徐孟杰,和国内同事们一样参加了职业技能考试。这是该公司首次通过直播连线全程监督的方式,组织了“跨越山海”的职业技能认定考试。

徐孟杰2019年7月入职中车戚墅堰公司,常年在海外工作,多次错过职业技能等级认定考试。“学徒工”的职业等级成了他的心结。今年4月,公司开展2024年职业技能等级认定,恰好是蒙内铁路第二阶段机车中修关键阶段,排查故障电工不能缺位,这意味着徐孟杰又一次无法回国参加职业技能等级认定。公司领导得知这一情况后,经过多方协调,最终商定:特事特办,为徐孟杰在肯尼亚维保基地设置单独考场。此举开创公司在海外对维保人员进行职业技能认定的先河。

为保障在线考试顺利进行,中车戚墅堰公司人力资源部专门组织专家考评员策划制定海外服务人员

考核方案,明确考试时间、操作流程、监考人员、注意事项等,并妥善解决驻肯尼亚报考人员的考试场所和时差问题,实现与常州本部员工职业技能认定理论考试同步进行。

在电话那头的徐孟杰感激地说:“这次终于搭上技能等级认定的‘班车’。尽管这次申报的是电工初级,但有了起步,才能往更高等级跨越。”

职业技能认定“跨越山海”的举措,是中车戚墅堰公司将技能人才培养作为产业工人队伍建设的重要抓手,不断推动“产改”工作走深走实的一个缩影,也是我市实施“产改”为员工赋能的又一创举。该公司既是中车职业技能鉴定站,也是江苏省职业技能鉴定站,他们通过建章立制,形成了较为完备的技能人才培养、使用、评价、激励机制,建立了“5+5”技能人才职业生涯发展通道,即“初级工、中级工、高级工、技师、高级技师”5个职业技能等级和“公司内部技能专家、中车技能专家、中车资深技能专家、中车首席技能专家、工人院士”5个核心人才等级,为技能员工绘制出清晰的“双轨道”职业发展路径。近4年来,共有314名生产一线的技术工人实现等级晋升,高级工及以上高技能人才占比达60%以上,为中车戚墅堰公司高质量发展注入了强劲动力。

## 轿车失控落水 7人合力救援

本报讯(顾燕 汪磊)日前,金坛区见义勇为基金会理事长吴泉荣一行分别到7位见义勇为人员工作所在地,向他们送上鲜花和慰问金,为他们在危急时刻挺身而出、勇救落水人员的英勇义举点赞。

4月21日7时许,金坛区丰田路与复兴南路路口,一辆白色轿车突然失控,冲向路边的绿化带后坠入河中。正在此处清扫马路的环卫工人祁国泉听到巨响后,立即越过马路去查看,只见白色轿车已坠入河中,四轮朝上,情况危急。祁国泉手臂受过伤且已年近七旬,一个人无法施救,于是,他一边大声呼喊“快救人”,一边回到环卫车上去取粗绳子。

呼救声引来多名路人。一名拖拉机司机停车后穿过绿化带加入救援;一位路过的小车司机立即停车,赶到事发地

跳入河中救人;很快,又有几名男子跳入河中施救……与此同时,祁国泉和拖拉机司机在岸边放下绳子,时刻准备将落水人员拉上岸。大约5分钟后,在众人的接力营救下,成功从落水车内救出了一男一女。因救助及时,两人均没有生命危险。参与救援的市民也在民警和急救人员赶到后默默离开了现场。

事后,金坛分局东城派出所通过多方寻找,终于在4月30日确定了见义勇为人员,他们是信维通信职工王启明和姜智涛、冬泳爱好者王永清、环卫工人祁国泉、机械工人钟显潮、拖拉机司机张柏松、市民蒋大磊。

姜智涛回忆说,事发当天,他和同事在上班途中听见有人呼救,便赶去救人了,因为赶着要上班,将人救出后就回去换衣服上班了。姜智涛说,这种危急关头,每一位路过的金坛市民都会施救的。

## 钓友甩“钩”智救落水女孩 3名热心群众参与救援获见义勇为奖励

本报讯(记者 汪磊)5月7日下午2时,刘先生早早来到了堰派出所接处警大厅,向3名热心人表示感谢。原来,5月4日,刘先生的女儿不慎掉入运河,3名热心市民联手援救。7日,常州经开区见义勇为基金会为3人进行了奖励。

5月4日中午11时30分,家住常州经开区的翟海波骑电动车经过圩墩大桥西南边驳岸时,发现一名10多岁的女孩背对着他坐在驳岸上,像是要轻生。翟海波立即停车前去劝阻,但女孩不为所动,之后竟直直地掉进了运河里。

翟海波一边报警,一边用树枝救援,但没成功。这时,一位过路女子发现情况后也不停呼救,正在远处采桑葚的市民冯禹听到

后立即加入救援,并到车上找来了鱼竿。在运河北岸钓鱼的吴山发现情况后,也骑电动车赶到了南岸,并拿出一根系着飞爪铁钩的钓鱼绳向女孩甩去,成功钩住了女孩。为避免女孩随水流越漂越远,在女孩抓住钓鱼绳后,吴山和翟海波慢慢将女孩拉到岸边,和拿着鱼竿赶来的冯禹一起将女孩拉出了水面。

此时,丁堰派出所民警也赶到了现场,与周围群众通力合作,将落水女孩救上了岸。为了防止人体失温,民警脱下警服给女孩穿上保暖,并安抚女孩情绪。将女孩送往派出所后,民警通知了正在上班的刘先生。

因救援及时,女孩并无生命危险。刘先生说:“听到孩子掉了运河,当时差点崩溃了,幸亏3位好兄弟伸出援手。”

## 车内乘客突然发病 公交司机紧急送医

本报讯(通讯员 蒋慧峰)5月12日早上,一名小伙子在公交车上疑似癫痫发病,被驾驶员石容钦直接送到医院,得到了及时救治。

早上5时54分,H2路28084车驾驶员石容钦驾车行驶至丽华二村时,听到车厢内传来一声惊呼,跟着又听到一声巨响。通过反光镜,他发现一名乘客摔倒在地,便立即停车,走出驾驶室上前察看,只见一名20来岁的小伙子疑似癫痫,正躺在地上抽搐。

情况紧急,人命关天。在跟车队汇报了车内情况后,石容钦立即拨打了120急救电话,告知接线人员他将

直接送病人到最近的第三人民医院就医,请三院医护人员做好救治准备,这也得到车上其他乘客的一致支持,随后他又拨打110备案,表示自己可能会闯红灯。6时05分,他驾车到达三院,在车内其他乘客的帮助下,他将病人背下车送医。医护人员接手后,立即对病人展开检查和救治,随后石容钦又投入运营,带着乘客继续前往下一站。

上午8时40分,石容钦接到了病人父亲的电话得知,目前病人生命体征稳定,在等待进一步的检查报告。对于公交人危急时刻的救死扶伤,病人父亲再三表示了感谢。

文明在明 WEN MING CHANG ZAI

# 安全就是生命 责任重于泰山

安全第一

中共常州市委宣传部 | 常州市文明办 发布  
常州市公益广告创作中心设计

文明在明 WEN MING CHANG ZAI

# 运动 让生活更美好

中共常州市委宣传部 | 常州市文明办 发布  
常州市公益广告创作中心设计